

站好最后一班岗 传好平安“接力棒”

铁路民警“老田”的 42 载春运路圆满落幕

□本报首席记者 刘琛敏

2024 年春运,从 1 月 26 日开始到 3 月 5 日结束,为期 40 天。对于石家庄铁路公安处民警田志军来说意义非凡,这是他从警生涯的最后一个春运。3 月 5 日,春运最后一天,作为邯郸东站派出所的一名老民警,临近退休年龄的田志军把平安“接力棒”正式交给了徒弟杜泽。

消防检查反诈宣传 工作起来须细心

1982 年从警至今,每年春运,田志军都坚守在一线岗位上。3 月 5 日一大早,田志军和杜泽就踏进了邯郸东站。“趁现在客流还没上来,咱们先去检查一下消防。”田志军招呼着杜泽。面对专业性很强的消防工作,杜泽不太懂。幸运的是,田志军曾在消防大比武中拿过第一名。“进行消防检查时,细心很重要。”每当师徒俩走过车站的消防设施设备旁时,田志军都会停下,耐心细致地向杜泽讲解,“对待消防检查,只有逐个仔细检查过了才能放心。”对于田志军的谆谆教导,杜泽记在了心里。

10 时许,田志军带着杜泽来到邯郸东站候车区。“小杜,咱们现在的主要任务就是给旅客做反诈宣传。”田志军说,这会儿的旅客渐渐变多,正是宣传的好时机。

“旅客们好,我是民警田志军。提醒大家一下,最近不法分子冒充航空公司客服人员,要给您航班延误补贴的诈骗又兴起了。”耳聪目明的田志军听到一名旅客接电话时提到了“航班”二字,他立马提醒,“大家记得不听、不信、不转账,建议在手机里下载安装‘国家反诈中心’App,可以自动识别诈骗电话、短信……”

“反诈宣传要因人而异。面对学生旅客,就多提醒他们谨防‘校园贷’‘兼职群’诈骗。面对老年旅客,就要向他们普及防范‘养老服务诈骗’‘老年人保健产品’等类型诈骗。”田志军向杜泽介绍着自己的经验。



■田志军(右)讲解进行消防检查时的注意事项。



■师徒俩帮行动不方便的旅客乘车。 通讯员 李翩 摄

巡查途中帮寻羊 工作经验心口相传

12 时 30 分许,田志军和杜泽在简单吃过午饭后开始了线路安全巡查。线路安全巡查是铁路公安最基础的一项工作,刚入警的杜泽对这一切都充满好奇,热情很高、干劲十足,却常常抓不准重点。对于田志军而言,这不过是最常走过的一段路,一切都熟谙于心。

巡查途中,田志军接到附近一名村民报警称,自家的一只羊在线路附近跑丢了。寻羊的路上,田志军一路给杜泽介绍经验:“这一段线路周边都是荒草,一般情况下,羊很难落单。跑丢的羊应该是被困在了什么地方,才没有跟上羊群。咱们重点在羊群经过的小道、涵洞附近寻找。”果不其然,没过多久,他们就在线路旁边的小道上,找到了村民丢失的羊。

“注意观察防护网底部,间隙过大的话,牲畜就容易钻进去,影响列车运行安全。”田志军指着铁路防护网细

致地教导杜泽。

“老田,带小徒弟啦?”“老田,来我家坐坐。”“老田,我都跟家里孩子说了,他们绝对不会去线路旁边玩。”田志军带着杜泽走进沿线村庄,村民们热情地和他打着招呼。多年来,田志军在向村民宣传线路安全的同时,也和村民打成了一片。边走边宣传、边走边介绍,田志军想让杜泽尽快与村民熟悉起来。

回到邯郸东站,夜色已深,送走最后一趟列车,师徒俩结伴回到了派出所。“看到杜泽,我仿佛看到了年轻时候的自己。他,朝气蓬勃、干劲十足。我想尽可能多地把这些年积累的工作方法及经验分享给他。”提及退休,田志军眼里充满不舍,他对这份工作、这身制服饱含着太多的热爱。

“这个春运意义非凡,师傅马上要退休了,他把从警 42 年的经验,基本都传授给了我。以后,我会像师傅一样,踏踏实实站好每一班岗,拿好平安‘接力棒’。”听了杜泽的话,田志军拍了拍他的肩膀,满是欣慰。

“能够有机会帮助他人,是我的荣幸”

邢台男子“学雷锋纪念日”成功捐献造血干细胞



■张先生成功捐献造血干细胞混悬液。

□文/图 本报首席记者 李惺

“感谢这个医疗先进的时代,感谢各位医疗人员的努力,更感谢您那及时雨般难能可贵的捐献,给了我父亲第二次生命,也给了我们一家人重生的希望,谢谢您……”第 61 个“学雷锋纪念日”到来之际,3 月 5 日,在河北医科大学第三医院采集室,造血干细胞捐献者张先生收到了一封洋溢着浓浓真情的感谢信。信中真挚质朴的话语,让在场的每个人都不禁动容。

今年 32 岁的张先生,是邢台市宁晋县人,在当地一污水处理厂工作。热心公益的他,早就踏上了“爱心路”。2015 年在一次献血时,张先生偶然看到一位心急如焚的母亲正在为救治自己孩子,寻求亲戚朋友去匹配血小板。这时候,张先生站了出来,主动参加了配型。经检验,他符合配型

条件,便义无反顾地为孩子成功捐献了血小板。“能够有机会帮助他人,为绝望的人带来希望,是我的荣幸。”他说。

之后,张先生便一直留心关注有关造血干细胞、血小板捐献的事情。直到 2021 年 5 月,一次造血干细胞捐献宣传和志愿者招募活动深深地吸引了他,在了解捐献相关流程后,他笃定地填资料、留血样,申请加入了中华骨髓库,成为了一名造血干细胞捐献志愿者。“我不知道会不会配型成功,但是多一个人,那些需要配型的血液病患者就会多一份希望。”张先生真切地说。

目前,造血干细胞配型成功的概率一般为几万分之一,甚至十几万分之一。每一位志愿捐献者都将面临几个月、几年甚至更漫长的等待,然而他没想到自己很快就“中奖”了。2024 年初,张先生接到了河北省红十字会的电话,得知有患者与其初配相合,想到患者的痛苦与无助,他毫不犹豫地答应了捐献。经过高分辨检测、体检等程序后,完全符合捐献造血干细胞条件。

“知道这个消息其实并不意外。”张先生的哥哥说,在

得知弟弟要去参加造血干细胞捐献后,欣慰之余并不觉得意外,在他印象中,弟弟就是这么一个热心肠的人。

对于赴石捐献造血干细胞,张先生十分感谢公司领导和同事们的关心、帮助和支持。公司在得知他将捐献造血干细胞挽救生命的事情后,便全力支持,领导、同事们纷纷点赞,要向他学习。

耗时 1 个多月、注射 5 天动员剂、进行 5 小时的造血干细胞悬液采集……3 月 5 日,张先生成功捐献 328 毫升造血干细胞混悬液,成为了中华骨髓库第 17046 例,河北省第 744 例,邢台市第 46 例造血干细胞捐献者。

捐献当天,邢台市红十字会的工作人员来到采集室看望张先生,对他的爱心奉献、大善之举表示衷心感谢,并送上了鲜花。

“我们虽然并不相识,也从未见过面,但我们身体里流着一样的血,这是一场命中注定的缘分。希望你能够早日康复,过幸福的生活……”张先生笑着说,并为患者送上了祝福。

工行石家庄赵县支行开展反假币宣传活动

近日,为进一步提升群众对人民币防伪知识的了解和掌握,保护人民的合法权益,打击犯罪活动;维护社会金融秩序,提高群众假币鉴别能力和反假意识,工行石家庄赵县支行积极开展反假币知识宣传活动。该行组织专门人员进行反假币培训,并于培训结束后进行知识考核,增强反假币识别能力,规范假币收缴工作。

本次活动在网点专门设立了反假币知识宣传岗。在厅堂及客户等候区发放宣传折页,向公众普及人民币的防伪、流通相关知识,开设厅堂沙龙龙宣讲假币犯罪典型案例。通过微信朋友圈线上推送、线下推广

等方式,不断壮大义务宣传员的队伍,充分扩大义务宣传员在基层的影响力,持续做好反假货币的常态化公众宣传工作,覆盖更多线上人群。

通过此次反假币宣传活动,该行使更多的群众了解反假币的基本常识,认识假币的危害性;增强了群众的自我保护能力和假币辨别能力,得到了广大群众的一致好评。在今后的工作中,该行将采取灵活多样的宣传方式,继续加大对群众识假、防假的宣传力度;维护人民币流通秩序,提升人民群众对假币危害性和反假工作重要性的认识,切实履行大行担当。